

Ρήτρα για τις συντάξεις ζητούν οι Ευρωπαίοι

Ασφαδείς πληροφορίες της «R» αναφέρουν ότι οι δανειστές επιδιώκουν τη νομοθετική ψήφιση επαναφοράς του μέτρου, στην περίπτωση μη επίτευξης του στόχου για πρωτογενές πλεόνασμα 3,5% του ΑΕΠ τα έτη 2020-2022

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
υπουργός Οικονομικών, Γιώργος Χουλιαράκης



Της **ΣΙΣΣΥΣ ΣΤΑΥΡΟΠΙΕΡΡΑΚΟΥ**
s.stavropierrakou@realnews.gr

Τη νομοθετική δέσμευση που θα προβλέπει ότι εάν η χώρα δεν τηρήσει τις δεσμεύσεις της για πρωτογενές πλεόνασμα 3,5% του ΑΕΠ τα επόμενα χρόνια -και συγκεκριμένα από το 2020 έως το 2022- θα περικοπούν οι συντάξεις, ζητούν, σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες της Realnews, οι δανειστές, στο πλαίσιο της διαπραγμάτευσης που διεξάγεται με το οικονομικό επιτελείο με στόχο τη μη εφαρμογή του μέτρου από την 1η Ιανουαρίου 2019. Οι Ευρωπαίοι, οι οποίοι έχουν την «πατρότητα» της μεταμνημονιακής εποπτείας της χώρας, επιδιώκουν την παροχή νομοθετικής εγγύησης από την ελληνική κυβέρνηση, προκειμένου να διασφαλιστούν στην περίπτωση που τα επόμενα χρόνια η Ελλάδα δεν καταφέρει να πιάσει τον προβλεπόμενο στόχο και να οχυρώσουν την άμυνά τους απέναντι σε όσους αμφισβητούν την αποδοχή του ελληνικού αιτήματος. Σε αυτή την κατηγορία ανήκουν οι Γερμανοί, που μπορεί μεν με τη σιωπή τους να μην μπλοκάρουν την ελληνική επιδίωξη, δεν παύουν, όμως, να είναι απρόβλεπτοι και να θέτουν προσκόμματα στην τελική ευθεία της συζήτησης για το ελληνικό αίτημα.

Η ελληνική πλευρά, στο «παζάρι» που πραγματοποιείται, δεν αποδέχεται να υπάρξει νομοθετική δέσμευση, καθώς σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο δεν θα μπορεί να μιλά για ακύρωση του ψηφισθέντος μέτρου της περικοπής των συντάξεων, αλλά για αναβολή εφαρμογής. Και αυτό διότι, οι Ευρωπαίοι, αν εντοπίσουν οποιαδήποτε αστοχία στην επίτευξη των στόχων για τους οποίους έχει δεσμευτεί η ελληνική πλευρά, θα μπορούν αυτομάτως να ζητήσουν να επανέλθει το μέτρο της περικοπής των συντάξεων. Μία τέτοια

εξέλιξη ρίχνει σκιές στο αφήγημα της ελληνικής κυβέρνησης περί επιτυχούς έκβασης της διαπραγμάτευσης για τη διάσωση των συντάξεων και αφήνει την πόρτα των περικοπών ορθάνοικτη.

Από το οικονομικό επιτελείο υποστηρίζουν ότι προχωρούν στην υλοποίηση του στόχου της μη εφαρμογής των περικοπών στις συντάξεις, η οποία θα αποτυπωθεί στο τελικό σχέδιο του Προϋπολογισμού που θα κατατεθεί στις 21 Νοεμβρίου στη Βουλή. Μάλιστα, διατείνονται ότι δεν θα χρειαστεί να φτάσουμε στο Eurogroup του Δεκεμβρίου προκειμένου να δοθεί το «πράσινο φως» προς την ελληνική κυβέρνηση. Μία ημέρα νωρίτερα, στις 20 Νοεμβρίου, θα γίνουν οι επίσημες



ανακοινώσεις και θα δημοσιοποιηθεί το πόρισμα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Ελλάδα, αλλά και για τα υπόλοιπα κράτη-μέλη. «Το πόρισμα θα είναι εκείνο που θα δίνει στην Ελλάδα τη δυνατότητα να καταθέσει νομοθετική ρύθμιση που θα ακυρώνει την περικοπή στις συντάξεις από την 1-1-2019», αναφέρουν κύκλοι του οικονομικού επιτελείου. Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, η νομοθετική ρύθμιση θα κατατεθεί μαζί με τον Προϋπολογισμό. Ωστόσο, η απαίτηση των δανειστών να ψηφιστεί η ρήτρα εφαρμογής του σκληρού μέτρου ανά πάσα στιγμή προκαλεί αναταραχή στο οικονομικό επιτελείο.

Ξεφεύγουν οι δαπάνες

Για την ώρα, οι δανειστές «ξεσκονίζουν» το προσχέδιο του Προϋπολογισμού που έλαβαν την περασμένη Δευτέρα και ελέγχουν δαπάνες, έσοδα και προβλέψεις των δημοσιονομικών μεγεθών σε ό,τι αφορά την απόδοση του μνημονιακού στόχου του 3,5%. Το θέμα των δαπανών έχει κεντρική θέση στην ατζέντα των τεχνικών κλιμακίων που φτάνουν στην Αθήνα στις 25 Οκτωβρίου για επαφές με ανώτερα στελέχη του οικονομικού επιτελείου, στο πλαίσιο του δεύτερου μεταμνημονιακού ελέγχου.

Οι δαπάνες του Προϋπολογισμού απασχολούν ιδιαίτερα τους τεκνοκράτες, καθώς έχουν διαπιστώσει αποκλίσεις σε σχέση με το μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα, ενώ δεν έχουν καθαρή εικόνα και από την επισκόπηση δαπανών. Σύμφωνα με πληροφορίες, θα ζητήσουν διευκρινίσεις για συγκεκριμένους κωδικούς του Προϋπολογισμού.

Η εγκύκλιος Χουλιαράκη, που εστάλη το περασμένο καλοκαίρι προς τα υπουργεία, προκειμένου να κάνουν τον προγραμματισμό τους, τοποθετούσε το ανώτατο όριο των δαπανών του τακτικού Προϋπολογισμού για το 2019 στα 49,7 δισ. ευρώ. Στο προσχέδιο οι συνολικές δαπάνες του κρατικού Προϋπολογισμού για το έτος 2019 εκτιμάται ότι θα διαμορφωθούν (σε δημοσιονομική βάση) στα 57,624 δισ. ευρώ. Οι τελευταίες, μάλιστα, είναι αυξημένες κατά 95 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον στόχο του Μεσοπρόθεσμου Προγράμματος Δημοσιονομικής Σταθερότητας 2019-2020. Για αυτόν τον λόγο οι δαπάνες ελέγχο-